

纪在2023
服务保障中心大局 护航高质量发展

市纪委监委持续加固中央八项规定堤坝

从严纠治“四风” 弘扬新风正气

2023年,洛阳市各级纪检监察机关认真贯彻落实习近平总书记关于作风建设的重要论述、重要指示批示精神和党中央决策部署,紧盯“四风”新表现新动向,以钉钉子精神持之以恒落实中央八项规定精神,持续发力铲除不良作风滋生蔓延的土壤,推进作风建设向纵深发展,让求真务实、清正廉洁的新风正气在河洛大地不断充盈。

坚持严字当头 织密监督之网

“要毫不松懈纠治‘四风’,坚决防止反弹回潮、隐形变异,对违反中央八项规定精神的问题一律严肃查处,绝不姑息,全力推进作风建设常态化长效化。”去年8月召开的全市党纪教育警示大会,对驰而不息加强作风建设提出明确要求。一年来,全市各级纪检监察机关紧盯元旦、春节、“五一”、端午、中秋、国庆等重要时间节点,采取“节前提醒教育、节中明察暗访、节后督促整改”模式,引导广大党员干部过节不忘廉洁、过节不忘责任,持续营造风清气正的节日氛围。

坚持提醒在前、教育在先。市县两级纪检监察机关通报违反中央八项规定精神典型案例117起,强化警示教育,教育党员干部以案为鉴、警钟长鸣;发送廉洁提醒短信270万余,提醒广大党员干部筑牢廉洁自律思想防线。同时,我市督促各地各单位党委(党组)认真学习中央纪委国家监委和省、市纪委监委关于违反中央八项规定精神典型问题的通报,采用学习违纪违法典型案例及观看警示教育片、忏悔视频等方式开展警示教育,引导党员干部自觉增强纪律意识和规矩意识。洛龙区纪委监委将廉洁过节的纪律要求融入节日祝福,制作动画、短视频等在微信公众号、微信工作群展播,提醒党员干部廉洁过节。宜阳县纪委监委通过手机短信、县优化营商环境政务监督平台,向全县党员干部、规模以上企业负责人、个体工商户等群体推送廉洁提醒短信,打好廉洁过节“预防针”。

“您好,我们是区纪委监委监督检查组的,请您提供一下用餐开票记录。”前不久,老城区纪委监委组成监督检查组,针对违规公款吃喝、违规发放福利等问题开展明察暗访。聚焦节日期间易发多发问题,全市纪检监察机关充分运用“室组地”联动机制,发挥党风政风观测员作用,协调公安、市场监管等职能部门,采取全面排查、重点检查、交叉互查、突击暗访相结合的方式开展监督检查,深入整治违规公款吃喝、公车私用、以快递物流方式“隔空送礼”、收受电子红包等问题,坚决清除隐藏在人情往来背后的腐败,在坚守节点中筑牢中央八项规定堤坝。全市纪检监察机关共成立249个监督检查组,开展检查2136次,查处问题74起,批评教育帮助和处理96人。

紧盯突出问题 解决“急难愁盼”

2023年,全市纪检监察机关聚焦就业创业、教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产等领域开展专项监督,深入整治群众身边的腐败和不正当之风,用心用情解决好群众“急难愁盼”问题,推动惠民利民、安民富民政策落实,让人民群众能时刻感受到良好党风政风就在身边、社会新风正气就在身边。

扎实做好乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治。全市纪检监察机关开展“三访三查”、问题线索“清仓清零”、基层监督“正风清源”3项行动,发现并



孟津区纪检监察干部深入农业产业园了解惠农政策落实情况 吕晓鸣 摄

纠正问题1430起,处理处分174人。偃师区纪委监委在“三访三查”行动中突出纠治形式主义、官僚主义,查责任落实、纠执行偏差,查产业项目、纠发展偏向,查基层负担、纠形式主义,让基层干部有更多精力和时间办实事、解难题、抓发展。

聚焦营商环境领域中的不正之风和腐败问题。全市纪检监察机关深入开展助企惠企政策落实不到位、重大项目建设推进不力、涉企行政执法不规范、亲清不分以权谋私等专项治理,纠治服务企业生冷硬推、吃拿卡要等作风问题483起,问责99人。孟津区纪委监委开通优化营商环境举报平台,监督推动政务服务大厅设立“有诉即办”窗口,着力解决优化营商环境方面的不作为、慢作为、乱作为等问题。

紧盯漠视侵害群众利益,加重基层负担,不作为、慢作为、乱作为等形式主义、官僚主义问题。全市纪检监察机关强化监督检查,常态化整治“守旧式”“躺平式”等9类党员干部14种突出问题。2023年,全市纪检监察机关共查处形式主义、官僚主义问题534起,批评教育帮助和处理823人。

坚持纠树并举 涵养廉韵清风

组织开展沉浸式警示教育3.8万余人次、党风廉政教育宣讲1631场次、“纪律规矩应知应会知识测试”线上线下答题29万人次……2023年,全市纪检监察机关以“明方向、立规矩、正风气、强免疫”专题纪律教育为抓手,在正反结合、纠树并举上持续发力,涵养廉洁力量,推动党员干部自觉增强纪律意识、规矩意识。

市纪委监委把树新风摆在更加突出位置,督促各地深化运用地方廉洁文化资源,充分发挥廉洁文化教育、引领和浸润作用,以优良党风持续引领社风民风向上向善。伊川县纪委监委深挖县域特色廉洁文化资源,汇编38位伊川历史名人廉洁故事289篇,组织编写《伊川历代名人廉吏故事选录》,绘制伊川县先贤红色廉政文化资源路线图,推动廉洁文化深入人心。



汝阳县纪委监委运用智慧监督平台,精准监督公车私用等隐形变异“四风”问题 张笑颜 摄

嵩县纪委监委打造嵩北、嵩南两条廉洁家风教育长廊,沿长廊建设廉洁家风展览馆、文化园、文化墙,构筑廉洁文化矩阵。

家风关系党风、连着政风、影响民风,家风正则行得正,家风厚则社风淳。市纪委监委把家风建设作为厚植廉政根基、推动全面从严治党有力抓手,联合市委组织部、市委宣传部、市妇联等单位,持续推进家风建设进校园、“廉洁好家风”最美家庭评选等活动,以廉洁家风涵养清朗正气。瀍河区纪委监委通过签署廉洁家风倡议书、举办廉洁书画展、发放廉政宣传手册等活动,教育引导党员干部增强崇廉意识,涵养清朗正气。洛宁县纪委监委依托讲理村传统文化资源和自然生态资源,打造集亲子研学、廉洁教育、家风家教教育于一体的清廉家庭教育阵地,不断以好家风涵养清朗党风政风、淳朴社风民风。

“我们将以钉钉子精神纠治‘四风’问题,一抓到底、久久为功,持续加固中央八项规定堤坝,营造风清气正的政治生态。”市纪委监委相关负责人表示。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 郝青霄

监督 在一一线

洛宁:

多措并举 系统施治 推动小微权力阳光下运行

村级监督是基层监督的“神经末梢”。洛宁县纪委监委聚焦规范村级小微权力运行,统筹用好县乡村监督力量,不断规范小微权力,预防微腐败,以高质量监督推动小微权力在阳光下运行。

该县纪委监委紧盯基层监督力量薄弱问题,整合各级纪检监察力量,选优配强基层监督“前哨尖兵”,组织业务骨干通过“流动课堂”的形式对各乡(镇、街道)纪检监察干部开展专题培训,并通过“室组地”联合、片区协作、异地交叉等方式,构建协同高效的基层监督体系。

为破解农村“三资”管理监督难题,该县纪委监委通过听取汇报、查看“三资”台账、实地抽查村级“三资”情况等方式,严查农村集体“三资”管理不规范、账目不清、财务不透明等问题,并督促各乡(镇、街道)及时通过村级微信群、党务村务公开栏公开农村集体“三资”管理情况,让群众看得见、算得清,心里有一本“明白账”“放心账”。

同时,该县纪委监委综合运用日常监督提级、专项监督提级、线索处置提级等方式,对26个权力集中、资金密集、资源富集的村(社区)开展提级监督,严肃查处违规使用、破坏、侵占集体资产资源等违纪违法问题,有效破解了基层监督“熟人社会”人情困扰和监督覆盖不够、监督不到位、不规范等问题,让基层小微权力直接“晒”在阳光下,进一步促进基层善治善为。

(邱瑞丹)

老城:

强化“三资”监管 筑牢守好群众“钱袋子”

去年以来,老城区纪委监委将农村集体“三资”监管作为整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题的关键,加强对重点项目、大额资金、重要环节的监督检查,切实筑牢守好群众“钱袋子”,助力乡村振兴提质增效。

以联动监督凝聚工作合力。该区纪委监委探索“室组地巡+部门”联动监督模式,成立联动监督组,深入街道社区一线开展监督检查;整合社区监督力量,充分发挥社区巡察联络员“探头”作用,协助对“三资”管理使用情况全程跟进、贴身监督,让监督“触角”直抵“末梢”。

以“双提”协同提升监督质效。该区纪委监委聚焦“三资”管理痼疾,坚持提级监督、提级监管协同,推动监督走深走实,选取“三资”规模较大、产业项目多、廉政风险点突出的社区开展提级监督,对群众反映强烈的突出问题由区纪委监委直查快办、双向反馈;督促农业农村部门开展提级监管,及时消除苗头性、倾向性问题,推动农村集体经济管理规范化、精细化。

以完善机制强化源头治理。该区纪委监委针对专项整治中发现的合同不规范、土地承包费缴纳不及时等问题,逐类查找根源、剖析原因,推动源头治理、系统治理;督促区农业农村局完善零现金结算制,线上线下全域公开制等常态化监督机制,对社区报账员等关键岗位制定工作标准,从源头防范廉政风险,保障集体资金安全。

(陈毅鹏)

洛龙:

突出重点 靶向纠治 护航乡村振兴“共富路”

“项目年收益有多少?”“带动周边就业情况如何?”近日,洛龙区纪委监委乡村振兴项目监督组深入各镇(街道)31个乡村振兴项目现场,对项目落地见效情况开展“过筛式”监督检查。

重点项目是推进乡村振兴的重要支撑。去年以来,该区纪委监委结合通报曝光典型案例、日常监督检查情况,梳理项目招投标、资金拨付、竣工验收、后期管理等廉政风险点,提前对分管项目的领导及相关科室负责人进行提醒谈话,促使他们筑牢思想“防火墙”。

围绕项目运转、解决就业、盈亏情况、项目分红等,该区纪委监委深入一线访民情、查实情、问廉情,聚焦堵点难点,通过集中反馈、下发纪检监察建议书等,督促有关部门和镇(街道)及时整改,确保乡村振兴重点项目落地见效,截至目前,发现并推动整改问题10个。

该区纪委监委还强化问题线索收集处置,利用“一码”监督智慧平台、“清风洛龙”微信公众号、张贴监督二维码等方式拓宽信访举报渠道,及时受理群众反映的项目问题。

“我们将持续加强对乡村振兴重点项目监督检查,严肃查处产业发展、项目实施等环节的腐败和作风问题,切实推动乡村振兴项目惠民富民。”该区纪委监委有关负责人表示。

(姚兼辉)

涧西:

打好“组合拳” 营造廉洁过节氛围

节点,把发出一份提醒、通报一批案例、开展一次检查、进行一次谈话作为“规定动作”,常态长效纠“四风”,切实管出习惯、抓出成效、化风成俗。为把“纠”的成果更好转化为“树”

的综合效能,该区纪委监委充分发挥典型案例反面教材作用,聚焦查办的违反中央八项规定精神的典型案例,深入开展“以案为鉴、以案促改”警示教育,真正发挥查处一案、警示一片、治理一域综合

瀍河:

以“廉”为笔 做好“家”文章

动,充分发挥优良家风教化引导作用,以好家风涵养优良党风政风,带动清明社风民风。

瀍河区纪委监委将家风建设与党员干部作风建设相结合,定期组织开展党

员干部及家属参观家风家训馆、征集优秀家风家训故事、评选“廉洁治家”最美家庭等活动,不断创新廉洁家风建设形式,推动廉洁文化建设向家庭延伸。

去年以来,该区纪委监委共组织

市城乡一体化示范区:

创新形式载体 让廉洁教育“活”起来

高效、直观的方式宣讲廉洁文化,提升廉洁文化教育穿透力和实效性。

同时,市城乡一体化示范区纪委监委工委以廉洁文化建设工程推进清廉示范建设,因地制宜建设廉洁文化教育基地,依托智能化和个性化应用场景,使

参观者沉浸式接受廉洁教育。该区还积极创新形式载体,打造清廉文化小游园2处,让群众在潜移默化中接受廉洁文化的熏陶和洗礼,营造风清气正的良好社会氛围。

“清廉文化是无形的,要靠有形的

效应。同时,该区纪委监委坚持正面引导与警示教育相结合,常态化开展党纪教育,引导党员干部从思想上固本培元,坚守清正廉洁。

“作风之变,离不开一个个节点的坚守。”该区纪委监委相关负责人表示,将继续以钉钉子精神,久久为功纠“四风”、步步深入治歪风、层层传导树新风,努力以优良党风政风持续引领社风民风向上向善。

(张颖)

党员干部及家属开展各类廉洁家风建设活动80次,签订家庭助廉承诺书300余份,评选“廉洁治家”最美家庭15户。

党员干部的家风是党风廉政建设“晴雨表”。“下一步,我们将加大力度推进廉洁家风建设,不断拓展载体、丰富内容、增强实效,在全社会形成以家助廉、以家促廉的良好氛围。”瀍河区纪委监委相关负责人表示。

(王棋棋)

载体、阵地去传播。我们将继续探索数字化转型背景下的廉洁文化建设模式,结合辖区优势资源,打造廉洁文化宣传阵地,推动清廉文化建设深入开展。”该示范区纪委监委工委相关负责人表示。

(王薇薇)

加强新时代廉洁文化建设 营造崇廉拒腐良好风尚

“大家现在看到的是《百年征程,历久弥坚》篇,一条连绵起伏的时间线勾勒出历史的波澜壮阔。从1921年到2021年,中国共产党走过了整整一百年的历程……”近日,在市城乡一体化示范区廉政文化体验馆,AI数字机器人廉政宣讲员正在进行介绍。

市城乡一体化示范区纪委监委工委在开展清廉伊滨建设中,首次使用AI技术,赋予AI数字机器人廉政宣讲员身份,将其应用于廉洁宣传教育,以便捷、